

深化对新时代党的创新理论的理解和掌握

——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

人民日报评论员

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。党的十九届六中全会深入研究党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化的百年历程，深刻指出党的百年奋斗展示了马克思主义的强大生命力，把“坚持理论创新”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一，对于全党深化对新时代党的创新理论的理解和掌握具有重大指导意义，必将产生深远影响。

理论的生命力在于创新。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富了马克思主义。党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持实践是检验真理的唯一标准，坚持一切从实际出发，及时回答时代之问、人民之问，不断推进马克思主义中国化时代化，用马克思主义中国化的科学理论引领伟大实践。在新民主主义革命时期，我们党创立了毛泽东思想，是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。在改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党创立了邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，形成中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃。在中国特色社会主义新时代，我们党创立了习近平新时代中国特色社会主义思想

想，实现了马克思主义中国化新的飞跃。我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。实践充分证明，马克思主义是认识世界、改造世界的科学真理，马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，团结带领全党全军全国各族人民创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。习近平总书记对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实际问题进行了深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，在党的十九大报告“八个明确”的基础上，用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想

的核心内容作了进一步概括。《决议》还从13个方面分领域总结新时代党领导人民取得的巨大成就，并重点概括了其中的原创性的理念和思想。这些战略思想和创新理念，是党对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果。实践证明，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是马克思主义中国化最新成果。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

实践没有止境，理论创新也没有止境。只要我们勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践，就一定能够让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。前进道路上，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发规律的认识，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路，团结带领人民战胜一切艰难险阻，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹！

零下23度 河南交警勇救落水群众

本报讯 11月30日0时50分左右，河南县公安局指挥中心接到群众报警称：有一辆私家车落入县城白螺湖中，车内有两名群众，具体情况不明，请求出警。接警后，指挥中心指令交警大队、优干宁派出所处警。

接到指令，交警、民警第一时间赶到现场，立即展开营救。只见车中两名落水男子经过自救已爬上车顶，但半个身子都淹没在水中，体力严重不支，随时都有可能再次落入湖中，考虑到夜晚气温接近零下23度，被困人员随时可能出现身体失温情况，危及生命，县公安局交警大队辅警张斌斌来不及脱掉衣服鞋子，不顾水深危险、湖水冰冷，纵身一跃跳入湖中，此时湖水已淹没至颈部，他艰难地爬上车顶紧紧抱住两名群众，并将绳索牢牢系在了一名落水群众身上，经过岸上同事合力救援，第一名落水群众成功被救上了岸，而此时，另一名落水群众身体已接近虚脱，张斌斌见状再一次跳入冰冷的湖中，用尽全身力气将第二名落水群众拖上了岸，自始至终他都没有松开过手。经过10余分钟的奋力救援，两名落水群众成功解救。

合力救援期间，由于湖面冰面碎裂，两名救援民警落入水中，所幸被及时拉上岸，并无大碍。

河南县急救中心才让本大夫告诉记者：“交警送过来时，两名落水男子身体已被冻僵硬，其中一人还出现了休克症状，经过我们全力抢救，目前生命体征平稳并已由家属接回家。庆幸的是民警同志现场救援处置及时，如果再晚送过来几分钟，这两名群众可能就有生命危险了。”

凌晨一点半，救援结束归队，张斌斌和其他两名民警身上的衣服早已冻成了“硬钢板”，还有民警被冰面划破了手，冰冷的湖水令双腿冻得失去了知觉，但没有一人退缩。大家得知两名落水男子身体并无大碍后，他们悬着的心才放下。当记者采访张斌斌时，他只是淡淡地说了一句：“这就是人民警察应该做的。”

湖水很冰，但人心很暖。直面危险，他们毫不惧色，生死瞬间他们奋不顾身，河南县交警、民警用实际行动践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言，彰显了人民警察的初心使命和担当。

探访尖扎黄河岸畔残疾人“幸福之家”

尖扎县马唐镇的仁青吉老阿妈，每当说起前些年的独居生活时，总是感叹生活不易，“现在想想，心里很难心。”

“我是个残疾人，还有很多病，一个人居住就不想做饭，一天买馍馍、吃馍馍，馍馍都吃烦了。”仁青吉对记者说。

2020年底，她的夕阳人生迎来幸福“新曙光”，当年年底，她入住尖扎县残疾人托养服务中心，“我都感觉有点不相信，就像在做梦一样。”

“在这里，我吃得很好，工作人员双手端着碗，让我们吃，感觉很舒服。这一年我胖了好几斤。”仁青吉笑着说，在托养中心，自己和工作人员有说有笑，心里很开心。

据悉，尖扎县为解决残疾人等特殊群

体的生活问题，把改善生活质量、提高生活品质作为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动重要内容之一，投资331万元新修并扩建了尖扎县残疾人托养服务中心，投资88万元修建食堂、洗浴室、活动室、图书馆、医疗室、文化墙、休息亭配套设施，并安装康复锻炼器材等设备。

此外，尖扎县还将33名年龄偏大、无人照顾的残疾人寄宿在尖扎县敬老院。

“残联是广大残疾人的‘救助站’，是他们可信赖的‘家’。”尖扎县残疾人联合会理事长文辉说，托养中心奉行“托养一个人、解放一家人、造福一方人”的宗旨，旨在让残疾人过上更好的生活。

文辉说，残疾人被托养后，残疾人的家人能放心外出工作，家庭收入能立马

改观。

尖扎县残疾人托养服务中心负责人张财说，从事残疾人托养服务，便放不下这里的残疾人，“之前，每一个残疾人家庭，都有不一样的困难。”

肢体和智力残疾的尕藏加，此前独自一人居住多年，家里曾经因冬天生火而引发火灾。如今，尕藏加成功托养，吃穿不愁。

“他们的脸上，经常能看到满满的幸福感。”张财说，除了吃饭、洗衣等基本需求外，托养中心还提供个性化的服务，如唱歌、跳舞、做操、绘画、剪纸等。

“我有一种满满的成就感。”张财说，残疾人的笑容，代表托养中心的一切。

(尖扎县委宣传部 供)

公厕新建改造升级 让“方便”之处更方便

本报讯 公厕虽小，却关乎百姓民生民情，彰显着一个城市的文明程度。建好公厕不仅为广大居民生活提供便利，同时也为城镇文明建设打开一扇窗。今年同仁市对市区内公共厕所进行新建及升级改造，进一步改善了城市人居环境，推动了城市品质提升。

记者走进位于同仁市体育场今年改造新建的公共厕所，映入眼帘的是亮堂的大理石地板、墙壁以及干净整洁的洗手台，男女厕、残疾人、管理室一应俱全。同时，人性化地设置了第三卫生间，里面有儿童坐便位、儿童小便位、安全抓杆、婴儿安全座椅、婴儿纸尿裤更换位等，方便特殊人群如厕需要。

今年，同仁市针对公共厕所存在档次不高、分布不合理、数量较少的问题，大力推进公厕建设，加大对公厕环境提升和设施设备完善，对原有公厕及改造部分临街单位的外立面、门窗、室内地面、墙面、洁具、水电及采暖等全方位提标升级改造，同时完善第三卫生间和残疾人设施等便民设施，改造面积约1000平方米。

今后，同仁市城市管理局将按照竣工一座、精细保洁紧跟一座的原则，对已完成11座改造提升公厕“开荒式保洁”，公厕卫生焕然一新。进一步完善提升运行管理规范，严格公厕管理，强化公厕内外日常保洁标准，定时消杀灭菌，全面提升市民的如厕环境。同时，多措并举提升公厕精细化管理软实力，实现公厕精细化服务增值延伸，满足人民群众日益增长的美好生活需要。

气象助力乡村振兴 服务保障生产生活

本报讯 今年以来，黄南州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记考察青海时提出的“四地”要求，多措并举提高气象预报预警准确率和提前量，做好灾害性天气过程、节假日和重大活动气象保障服务工作，全力助推乡村振兴，为打造共同富裕的黄南样板提供气象保障。

全面完成新一代天气雷达及防灾减灾业务用房项目建设，建成现代化、集约化的预报业务平台和藏汉双语天气预报制作发布系统，有效提升全州预报预警能力和防灾减灾水平。将5个单要素自动站升级为6要素自动站，全面提高灾害性天气监

测能力。对308名基层气象信息员开展防灾减灾能力提升培训，签订责任书，进一步明确职责。年内实施防雷作业35次，总耗弹量703发。泽库县实施人工增雨作业6次，发射火箭弹33枚，在水源涵养、草场植被恢复、生态修复方面发挥重要作用。

开展气象大数据草地动态监测评估、雪灾风险评估和草地干旱风险评估预警技术、草原防火、气象服务等工作，制作发布高影响天气评估《气象信息快报》18期、《重要天气报告》24期，制作发布农业专题《农牧业干旱监测快报》2期、《农业气象监测信息》3期、《农业天气预报》

6期、《农牧业旬月报》2期，为农牧业高质量发展提供精细化、专业化气象服务。

积极开展气象防灾减灾科普知识宣传，利用3·23、5·12和科技活动周、全国科普日等重大节点，通过手机短信、微博、门户网站、抖音等多渠道发布气象防灾减灾科普知识及产品。组织气象科普人员进入社区、学校、寺庙、农牧区、军营和企业，通过气象科普知识讲解、观看视频、摆放展板、发放藏汉双语科普知识手册和悬挂横幅等方式开展宣传活动，共发放各类科普手册6000余册，并对隆务寺、年都乎寺和吾屯寺等进行了防雷检测工作。